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L’enjeu de cette étude

L’objectif de cette enquête est d’analyser la perception de l’homosexualité, ainsi que son évolution 
sur au moins cinq ans, dans les centres de formation, dans les centres de préformation et dans les 
pôles espoirs afin de proposer et d’adopter des mesures efficaces et cohérentes pour sensibiliser 
contre l’homophobie.

1/ Où en sont les jeunes quant à l’acceptabilité de l’homosexualité?
2/ Quelles sont leurs perceptions de l’ampleur de l’homophobie?
3/ Ces structures sont-elles perçues comme des lieux homophobes ou plutôt gay friendly? Et quelle comparaison avec
la société française?
4/ Quelles sont les réactions des jeunes si un de leurs coéquipiers assume son homosexualité?
5/ Le terrain est-il un lieu propice aux discriminations et aux insultes?
6/ Quels sont les potentiels leviers d’action pour lutter contre l’homophobie dans le milieu du football?
7/ Les centres de formation et pôles espoirs sont-ils des lieux prioritaires pour lutter contre les discriminations et en
particulier l’homophobie?
8/ L’homosexualité est-elle un sujet tabou? Pourquoi?
9/ Y-a t-il des obstacles à une meilleure acceptation du phénomène?
10/ Existe t-il une hiérarchie des discriminations?
11/ Quelles sont les autres enjeux sociaux présents dans les centres de formation et pôles espoirs?
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PRÉSENTATION
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Dispositif mis en place étude quantitative

Un échantillon représentatif de
1321 répondants, 1285 jeunes
hommes, 36 jeunes femmes,
issus de 34 structures: centres
de formation, pôles espoirs et
centres de préformation, âgés
entre 12 à 19 ans.

Le déploiement de l’enquête a
été optimisé par le Fondaction
et la LFP, qui sont directement
en contact avec les clubs.

CIBLE INTERROGÉE
Le mode de recueil des informations
a été en ligne via google form.

Un questionnaire de 33 questions.

Dates de récolte des réponses:
Mars 2022 à Septembre 2022.

COLLECTE

Analyse des réponses et
statistiques club par club et à
l’échelle globale de tous les clubs.

Comparaison avec l’enquête 2021
faite dans les mêmes conditions:
un échantillon représentatif de
1605 répondants, 1514 jeunes
hommes et 91 jeunes femmes, de
46 structures, âgés entre 12 à 19
ans.

Proposition d’actions de
l’association Foot Ensemble.

TRAITEMENT  STATISTIQUE

PRÉSENTATION
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CLUBS PARTICIPANTS en  2022

Participation de 35 structures:

- 27 Centres de formation 

- 8  Pôles espoirs / Centres de préformation

- Angers SCO
- AC Ajaccio
- AJ Auxerre
- Girondins de Bordeaux
- Stade Brestois
- SM Caen
- Dijon FCO
- EA Guingamp
- Le Havre AC

- RC Lens
- Olympique Lyonnais
- Olympique de Marseille
- FC Metz
- AS Monaco
- Montpellier HSC
- AS Nancy L.
- FC Nantes 

- Paris Saint Germain
- Stade de Reims
- FC Rouen
- FC Sochaux
- RC Strasbourg
- Toulouse FC
- ES Troyes AC

- PSG Féminines
- Lyon Féminines
- Auxerre Féminines 

- Pôle Castelmaurou
- Pôle Châteauroux
- Pôle Dijon
- Pôle Liévin
- Pôle Lyon

- Préformation Paris Saint Germain
- Pôle Strasbourg
- Pôle Tours

CIBLES
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CLUBS PARTICIPANTS en  2021 + 2022
Participation de 51 structures:

- 36 Centres de formation 

- 15  Pôles espoirs / Centres de préformation

- Angers SCO
- AC Ajaccio
- AJ Auxerre
- Amiens SC
- Girondins de Bordeaux
- Stade Brestois
- SM Caen
- Châteauroux
- Dijon FCO
- EA Guingamp
- Le Havre AC

- RC Lens
- Lille OSC
- Olympique Lyonnais
- Olympique de Marseille
- FC Metz
- AS Monaco
- Montpellier HSC
- AS Nancy L.
- FC Nantes 
- OGC Nice
- Chamois Niortais

- Nîmes Olympique
- Orléans FC
- Paris Saint Germain
- Stade Rennais
- FC Sochaux
- Stade de Reims
- FC Rouen
- RC Strasbourg
- Toulouse FC
- ES Troyes AC
- Valenciennes FC

- PSG Féminines
- Lyon Féminines
- Auxerre Féminines 

- Pôle Aix en Provence
- Pôle Blagnac
- Pôle Castelmaurou
- Pôle Châteauroux
- Pôle Dijon
- Pôle Liévin
- Pôle Lyon

- Préformation Paris Saint Germain
- Pôle Ploufragan
- Pôle Rennes
- Pôle Strasbourg
- Pôle Saint Sébastien
- Pôle Tours
- Pôle Talence
- Futsal Lyon

CIBLES
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CLUBS PARTICIPANTS
Participation en 2021
Participation en 2022 

CIBLES
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CLUBS PARTICIPANTS
CIBLES

Participation en 2021
Participation en 2022 
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9%

12%

22%

22%

17%

18%
13 ans et moins

14 ans

15 ans

16 ans

17 ans

18 ans et plus

Répartition de l’âge des répondants 

Question 1: Quel âge as-tu?

COMPARAISON 2021

Âge Nombre

13 ans et 
moins

124

14 ans 153

15 ans 295

16 ans 289

17 ans 224

18 ans et plus 236

97% de garçons

CIBLES

Sur une base de 1321 participants et participantes de 12 à 19 ans

11% 
181

11%
179

22,5%
362

20,5%
332

17%
267

18%
284

13 ans et moins

14 ans

15 ans

16 ans

17 ans

18 ans et plus



LA LUTTE contre leS
DISCRIMINATIONS

Des discriminations 
toujours présentes 
dans les centres de 
formation, nécessitant 
de lutter contre.



11

Une majorité de jeunes pense que le football ne serait pas plus 
touché par les discriminations que la société

Question 2: Penses-tu que le football est plus touché par les 
discriminations que la société?

34%

66%

Oui NonNON
66%

OUI
34%

97% de garçons

LA LUTTE CONTRE LES DISCRIMINATIONS

Sur une base de 1321 participants et participantes de 12 à 19 ans
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297 (23%)

99 (7,5%)

251 (19%)

702 (53%)

0 100 200 300 400 500 600 700 800

Oui, sur un terrain

Oui, dans les vestiaires

Oui, durant les temps libres / scolaires

Non

1 jeune sur 2 aurait été confronté à une situation 
de discrimination 

Question 3: As-tu déjà été confronté à une situation de discrimination? 
(Plusieurs réponses possibles)

et 97% de garçons : pour un total de 1349 réponses 

LA LUTTE CONTRE LES DISCRIMINATIONS

Sur une base de 1321 participants et participantes de 12 à 19 ans
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LE RACISME, DISCRIMINATION LA PLUS FRÉQUENTE

74 (5%)

580 (44%)

96 (7%)

458 (35%)

165 (12%)

22 (1,7%)

0 100 200 300 400 500 600 700

Autres

Jamais été confronté à des discriminations

Sexisme

Racisme

Homophobie

Antisémistisme

Question 4: Si tu as répondu « oui » à la question précédente, de quel type 
de discrimination s’agissait-il? (Plusieurs réponses possibles)

« Autres » est une réponse ouverte, les jeunes peuvent inscrire ce qu’ils veulent, ils ont donc répondu majoritairement: 

#1    « L’apparence physique » 

#2   «Islamophobie»  

#3 « Situation financière, sociale,      
familiale » et « lieu de résidence » …

LA LUTTE CONTRE LES DISCRIMINATIONS

Sur une base de 1321 participants et participantes de 12 à 19 ans
et 97% de garçons : pour un total de 1395 réponses 
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Des joueurs majoritairement prêts à 
être entrainés par une femme

76%

2%

6%

2%

14%

Cela ne me pose aucun problème

J'aurais plus de respect à une femme qu'un
homme

Elle serait trop moquée par les joueurs de l'équipe

Les femmes n'ont pas les les capacités suffisantes
pour être coach

Je ne sais pas

14% 
Répondent 
« je ne sais 

pas »

Réponses 
positives

78%

COMPARAISON 2021

Réponses 
positives

84%

Sur une base de 1605 réponses de 12 à 19 ans
et 95% de garçons

97% de garçons

Question 5: Que penses-tu si ton entraineur est une femme? 

LA LUTTE CONTRE LES DISCRIMINATIONS

Sur une base de 1321 participants et participantes de 12 à 19 ans
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DES STÉRÉOTYPES PERSISTANTS sur 
LE RôLE DE LA FEMME

et 97% de garçons :  pour un total de 1478 réponses

210 (16%)

132 (10%)

988 (75%)

148 (11%)

0 200 400 600 800 1000 1200

Servir à la reproduction et éduquer les enfants

Préparer les repas au foyer

La femme est égale à l'homme

Réaliser les taches ménagères

Question 6: Quel est le rôle de la femme dans la société? 
(Plusieurs réponses possibles)

LA LUTTE CONTRE LES DISCRIMINATIONS

Sur une base de 1321 participants et participantes de 12 à 19 ans
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et 97% de garçons

LA LUTTE CONTRE LES DISCRIMINATIONS

Sur une base de 1321 participants et participantes de 12 à 19 ans

DES VICTIMES De racisme qui SERAIENT très 
MAJORITAIREMENT SOUTENUS

96%

2%
2%

Je le soutiendrais et je le défendrais

Cela ne me regarde pas

Je n'oserais pas intervenir

Réponses 
positives

96%

Question 7: Comment réagirais-tu si un de tes coéquipiers 
est victime de racisme?



Assumer son 
homosexualité dans 
le milieu du football 
reste compliqué

LA PERCEPTION DE 
L'Homosexualité

Assumer son 
homosexualité dans le 
milieu du football 
reste compliqué.

Justin Fashanu
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97% de garçons

L’homosexualité masculine plutôt bien acceptée

COMPARAISON 2021

Sur une base de 1605 réponses de 12 à 19 ans
et 95% de garçons

Réponses 
positives

75%

Question 8: Selon toi, l'homosexualité entre deux hommes est... 

37%

35%

16%

12%

Tout à fait acceptable

Plutôt acceptable

Plutôt inacceptable

Tout à fait inacceptable

« Acceptable »

72%

« Inacceptable »

28%

LA PERCEPTION DE L’HOMOSEXUALITÉ

Sur une base de 1321 participants et participantes de 12 à 19 ans
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97% de garçons

Une acceptation plus ÉlevÉe À l’ÉGARD DES LESBIENNES QUE DES GAYS 

COMPARAISON 2021

Sur une base de 1605 réponses de 12 à 19 ans
et 95% de garçons

Réponses 
positives

80%

39%

39%

12%

10%

Tout à fait acceptable

Plutôt acceptable

Plutôt inacceptable

Tout à fait inacceptable

« Acceptable »

78%

« Inacceptable »

22%

Question 9: Selon toi, l'homosexualité entre deux femmes est... 

LA PERCEPTION DE L’HOMOSEXUALITÉ

Sur une base de 1321 participants et participantes de 12 à 19 ans
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97% de garçons

Les jeunes acceptent dans une grande majorité l’homosexualité

COMPARAISON 2021

Sur une base de 1605 réponses de 12 à 19 ans
et 95% de garçons

Réponses 
positives

78%

Moyenne sur les deux questions: (Selon toi, l'homosexualité entre deux 
hommes est... ? Et selon toi, l'homosexualité entre deux femmes est... ?)

COMPARAISON enquête ipsos 2018
Sur la perception des français 

Réponses 
positives

85%

38%

37%

14%

11%

Tout à fait acceptable

Plutôt acceptable

Plutôt inacceptable

Tout à fait inacceptable

« Acceptable »

75%

« Inacceptable »

25%
Sur une base de 4352 réponses de 16 à 65 ans

Femmes et hommes

LA PERCEPTION DE L’HOMOSEXUALITÉ

Sur une base de 1321 participants et participantes de 12 à 19 ans
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97% de garçons

Les moins de 15 ans acceptent 
mieux l’homosexualité.  À 16 ans, ça se complique…

et 95% de garçon

L’acceptabilité de l’homosexualité

89%
81%

71%

60%

68%
74%
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13 ans et moins 14 ans 15 ans 16 ans 17 ans 18 ans et plus
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RC
EN
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GE

  %

Les plus 
« gay-friendly »

% Plutôt acceptable + Tout
à fait acceptable

Les moins 
« gay-friendly »

% Plutôt inacceptable + Tout 
à fait inacceptable

Les jeunes de 
13 et 14 ans

89%

Les jeunes de 
16 et 17 ans

60%

Les filles
96%

Les garçons
72%

Les clubs du Sud
75%

Les clubs du Nord
68%

LA PERCEPTION DE L’HOMOSEXUALITÉ

Sur une base de 1321 participants et participantes de 12 à 19 ans
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95% de garçons

COMPARAISON 2021

L’acceptabilité de l’homosexualité, comparaison 2021

89% 85%

74%

64%
70%

76%
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Les moins 
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Tout à fait inacceptable

Les jeunes de 
13 et 14 ans

87%

Les jeunes de 
16 et 17 ans

65%

Les filles
96%

Les garçons
75%

Les clubs du Sud
77%

Les clubs du Nord
72%

LA PERCEPTION DE L’HOMOSEXUALITÉ

Sur une base de 1605 participants et participantes de 12 à 19 ans
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97% de garçons

LES JEUNES QUASI UNANIMES SUR LA PRÉSENCE DE JOUEURS 
HOMOSEXUELS DANS LE FOOTBALL

94%

6% Oui Non

OUI

94%

NON

6%

LA PERCEPTION DE L’HOMOSEXUALITÉ

Sur une base de 1321 participants et participantes de 12 à 19 ans

Question 10: Selon toi, existe-t-il des joueurs homosexuels 
dans le football?  
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Sur une base de 1321 participants et participantes de 12 à 19 ans
97% de garçons : pour un total de 3225 réponses

Le regard des autres, le jugement, les conséquences: les raisons 
principales des joueurs homosexuels de ne pas en parler

Question 11: Selon toi, pourquoi les joueurs homosexuels n’osent 
pas en parler? (Plusieurs réponses possibles)

498 (38%)

648 (49%)

878 (66%)

1201 (91%)

0 200 400 600 800 1000 1200 1400

À cause des supporters

Pour continuer à jouer au football sans parler de son orientation sexuelle et
sans prendre de risques

À cause de la crainte de subir de la méchanceté des coéquipiers ou adversaires
(insultes, violence, mépris)

À cause du jugement et du regard des autres

LA PERCEPTION DE L’HOMOSEXUALITÉ



Autres sujets dans 
mon équipe

L’HOMOSEXUALITé DANS 
MON éQUIPE

Un coéquipier gay soutenu 
malgré des réticences et 
des interrogations.



26

Des joueurs globalement prêts au 
coming-out d’un de leur coéquipier

COMPARAISON 2021

Réponses 
positives

74%

L’HOMOSEXUALITÉ DANS MON ÉQUIPE 

51 (3%)

254 (19%)

331 (25%)

7 (0,5%)

299 (23%)

90 (7%)

130 (10%)

315 (24%)

741 (56%)

0 100 200 300 400 500 600 700 800

Autres

Je serais fier de son courage

Je lui pose des questions pour comprendre

Je le mépriserais et l'insulterais

Je l'éviterais au moment des douches

Je ne lui parlerais plus

Je l'éviterais dans les vestiaires

Je le soutiendrais

Cela ne changerait rien

« Autres » est une réponse ouverte, les jeunes peuvent inscrire ce qu’ils veulent, ils ont donc répondu majoritairement: 

#1    « Tout dépendra de son comportement » 

#2    « Très surpris, pas l’habitude » 

#3    « Ça me ferait bizarre » 
Question 12: Quelles seraient tes réactions si un de tes coéquipiers annonçait 
son homosexualité publiquement? (Plusieurs réponses possibles)

Sur une base de 1605 réponses de 12 à 19 ans

et 95% de garçons

Réponses 
positives

75%

Sur une base de 1321 participants et participantes de 12 à 19 ans
97% de garçons : pour un total de 2218 réponses 
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La douche, un moment intime qui continue 
à mettre mal à l’aise les joueurs

Sur une base de 1321 réponses de 12 à 19 ans

COMPARAISON 2021

97% de garçons

Réponses 
positives

34%

L’HOMOSEXUALITÉ DANS MON ÉQUIPE 

24%

46%

30%

Oui

Non

Je ne sais pas

OUI
24%

NON
46%

Question 13: Serais-tu à l’aise de prendre ta douche en présence d’un 
coéquipier en sachant qu’il est homosexuel?

Sur une base de 1605 réponses de 12 à 19 ans

et 95% de garçons
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DES VICTIMES D’HOMOPHOBIE qui SERAIENT 
MAJORITAIREMENT SOUTENUES

Sur une base de 1321 réponses de 12 à 19 ans

COMPARAISON 2021

97% de garçons

Réponses 
positives

74%

L’HOMOSEXUALITÉ DANS MON ÉQUIPE 

74%

6%

20%

Je le soutiendrais et je le
défendrais

Cela ne me regarde pas

Je n'oserais pas intervenir

Réponses 
positives

74%

Sur une base de 1605 réponses de 12 à 19 ans

et 95% de garçons

Question 14: Comment réagirais-tu si un de tes coéquipiers se 
fait insulter ou agresser car il est homosexuel?
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1 JOUEUR SUR 2 PENSE avoir des 
COÉQUIPIERS HOMOPHOBES

Sur une base de 1321 réponses de 12 à 19 ans
97% de garçons

NON

51%

L’HOMOSEXUALITÉ DANS MON ÉQUIPE 

Sur une base de 1605 réponses de 12 à 19 ans

et 95% de garçons

Question 15: Selon toi, est-ce qu’un de tes coéquipiers pourrait 
parler de son homosexualité sans être rejeté dans ton équipe?

50%50%

Oui Non

NON
50%

OUI
50%

COMPARAISON 2021
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L’HOMOSEXUALITÉ DÉRANGERAIT UN 
TIERS DES JEUNES

Sur une base de 1321 réponses de 12 à 19 ans

COMPARAISON 2021

97% de garçons

NON

65%

L’HOMOSEXUALITÉ DANS MON ÉQUIPE 

Sur une base de 1605 réponses de 12 à 19 ans
et 95% de garçons

34%

66%

Oui Non

OUI
34%

NON
66%

Question 16: Est-ce que l’homosexualité te dérange?  
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LE MALAISE DE L’HOMOSEXUALITÉ 
EXPLIQUÉ NOTAMMENT PAR LA RELIGION

Sur une base de 1321 réponses de 12 à 19 ans

COMPARAISON 2021

97% de garçons  : pour un total de 1638 réponses 

NON

65%

L’HOMOSEXUALITÉ DANS MON ÉQUIPE 

Sur une base de 1605 réponses de 12 à 19 ans
et 95% de garçons

Question 17: Si tu as répondu « Oui » à la question précédente, 
pourquoi l’homosexualité te dérange? (Plusieurs réponses possibles)  

808 (61%)

9 (0,7%)

79 (6%)

319 (24%)

188 (14%)

235 (17%)

0 200 400 600 800 1000

J'ai répondu "Non" à la question précédente

Les homosexuels sont des pervers

Je ne sais pas vraiment pourquoi

Ma religion me l'interdit

Ça me dégoute

L'homosexualité n'est pas normale



PROPOS INJURIEUX,
Racistes et HOMOPHOBES

Des propos homophobes de 
plus en plus condamnés mais 
qui persistent à être parfois 
enracinés et banalisés. 



33

Environ un jeune sur deux reconnaît les 
insultes homophobes

Sur une base de 1321 réponses de 12 à 19 ans

COMPARAISON 2021

97% de garçons

Question 18: Selon toi, si tu traites ton adversaire de PD, 
tarlouze ou tapette, est-ce des insultes homophobes?

48%
52%

Oui Non

OUI

48%

NON

52%

Réponses 
positives

52%

PROPOS INJURIEUX, RACISTES ET HOMOPHOBES

Sur une base de 1605 réponses de 12 à 19 ans

et 95% de garçons
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48% des jeunes tiennent des 
propos homophobes

Sur une base de 1321 réponses de 12 à 19 ans

COMPARAISON 2021

97% de garçons

NON

57%

OUI

48%

Question 19: Est-ce qu’il t’arrive d’insulter avec des propos 
homophobes?  (Comme PD, tarlouze, tapette, fiotte, pédale, etc…)

52%
48%

Non Oui

NON

52%
et 95% de garçons

Sur une base de 1605 réponses de 12 à 19 ans

PROPOS INJURIEUX, RACISTES ET HOMOPHOBES
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Sur une base de 1321 réponses de 12 à 19 ans

COMPARAISON 2021

97% de garçons : pour un total de 1787 réponses 

389 (32%) 

192 (14%)

651 (49%)

524 (40%)

0 100 200 300 400 500 600 700

Oui, avec des insultes homophobes

Oui, avec des insultes racistes

Oui, avec d'autres insultes

Non

Question 20: Est-ce que tu as déjà été victime d’insultes de la part de te 
adversaires ou de tes coéquipiers sur le terrain ou dans le vestiaire? 
(Plusieurs réponses possibles)

Propos injurieux : 43%
Propos racistes : 17%
Propos homophobes: 40%

60% des jeunes déjà insultés par des propos injurieux, 
homophobes ou/et racistes 

Sur une base de 1605 réponses de 12 à 19 ans
et 95% de garçons

PROPOS INJURIEUX, RACISTES ET HOMOPHOBES

OUI

54%
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89% des jeunes estiment QU’INSULTER L’ARBITRE OU 
UN ADVERSAIRE « D’ENCULÉ » N’EST PAS HOMOPHOBE

Sur une base de 1321 réponses de 12 à 19 ans
et 97% de garçons

11%

89%

Oui Non

NON
89%

OUI
11%

Question 21 : Est-ce qu'insulter l’arbitre ou un adversaire de 
« enculé » est homophobe?

PROPOS INJURIEUX, RACISTES ET HOMOPHOBES
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69% des jeunes estiment qu’il faudrait arrêter 
les chants homophobes dans les stades

Sur une base de 1321 réponses de 12 à 19 ans

COMPARAISON 2021

et 97% de garçons

Réponses 
positives

71%

Question 22: Penses-tu qu’il faudrait arrêter les chants homophobes dans les stades, 
avec des termes comme PD, tarlouze, tapette? (Plusieurs réponses possibles)  

63%
6%

8%

23%

Oui car c'est insultant et donne une
mauvaise image du foot

Oui car les chants homophobes me
dérangent

Non car ils ont toujours été présents
dans les stades

Non car il n'y a de réelle volonté
d'être homophobe

NON

31%

OUI

69%

Sur une base de 1605 réponses de 12 à 19 ans

et 95% de garçons

PROPOS INJURIEUX, RACISTES ET HOMOPHOBES



Laïcité
Et religions

L’interprétation des religions 
et de la laïcité pouvant 
mener à des difficultés en 
matière de discriminations.
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LA LAICÏTÉ, UNE NOTION À PRIORI CLAIRE SELON LA 
MAJORITÉ DES JEUNES …

Sur une base de 1321 réponses de 12 à 19 ans
et 97% de garçons

83%

17%

Oui Non

NON
17%

OUI
83%

LAICÏTÉ ET RELIGIONS

Question 23: Est-ce que la notion de « Laïcité » 
est claire pour toi?  
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… MAIS QUI DIFFÈRE FORTEMENT QUAND ON LEUR 
DEMANDE LA DÉFINITION DE LA LAICÏTÉ …

LAICÏTÉ ET RELIGIONS

Question 24: Selon toi, qu’est ce que la laïcité?   Réponse ouverte   

1// liberté de croyance = 35% 

2// respecter les religions = 17% 

3// égalité entre les religions et les croyants = 9% 

4// ne pas montrer son appartenance religieuse = 8% 

5// neutralité de l’état / séparation de la société civile et de la société religieuse = 8% 

« autres »// « Liberté , égalité, fraternité » ;  « la religion est plus importante que les lois » ;  « ne pas mettre les religions dans le 

sport » ; « croire en une religion » ;  « partage des religions » ; « croire en dieu » ;  « avoir plusieurs croyances » ; « ne pas influencer les autres de 

par sa religion » = 10% 
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Le terrain, un lieu où la religion a 
plutôt sa place 

Sur une base de 1321 réponses de 12 à 19 ans
et 97% de garçons

LAICÏTÉ ET RELIGIONS

43%

23%

34%

Oui

Non

Je ne sais pas

Question 25: Penses-tu que la religion a sa place sur un terrain de football?  
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Homosexualité et religions, une interprétation 
qui diffère fortement

Sur une base de 1321 réponses de 12 à 19 ans

COMPARAISON 2021

et 97% de garçons

LAICÏTÉ ET RELIGIONS

34%

27%

39%

Oui

Non

Je ne sais pas
NON

24%

Je ne sais 
pas

41%
OUI

35%

Question 26: Pour toi, est-ce que l’interprétation des religions 
est un problème pour l’homosexualité?

Sur une base de 1605 réponses de 12 à 19 ans
et 95% de garçons



MESURES CONTRE 
L’HOMOPHOBIE 
DANS LE FOOTBALL

Une reconnaissance de lutter 
contre toutes les formes de 
discrimination, notamment 
l’homophobie.
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Sur une base de 1321 réponses de 12 à 19 ans
et 97% de garçons

30% des jeunes seulement ont été sensibilisés 
contre l’homophobie

30%

70%

Oui Non

OUI

30%

NON

70%

MESURES CONTRE L’HOMOPHOBIE DANS LE FOOTBALL

Question 27: As-tu déjà été sensibilisé à l’homosexualité et contre 
l’homophobie dans ton club?  
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Sur une base de 1321 réponses de 12 à 19 ans

MESURES CONTRE L’HOMOPHOBIE DANS LE FOOTBALL

COMPARAISON 2021

Sur une base de 1605 participants 
et participantes de 12 à 19 ans
95% de garçon et 2835 réponses

Les jeunes souhaitent plus de sensibilisation et que 
les matchs soient arrêtés si les propos homophobes 
envahissent le terrain

30 (2%)

47 (3,5%)

312 (24%)

149 (11%)

465 (35%)

541 (41%)

220 (17%)

269 (20%)

471 (36%)

0 100 200 300 400 500 600

Autres

Je ne sais pas

Qu'un "grand" joueur révèle son homosexualité pendant sa carrière

Que des joueurs révèlent leur homosexualité collectivement

Que des actions de sensibilisation soient menées pendant ou avant les matchs et que les joueurs
s'engagent

Que les plus jeunes soient sensibilisés dans les clubs

Que les termes tels que "PD","Tarlouze","Tapette" soient interdits pendant les entrainements

Que les termes tels que "PD","Tarlouze","Tapette" soient interdits pendant les matchs

Que les matchs soient arrêtés si des propos homophobes envahissent le terrain

- Que les matchs soient 
arrêtés si des propos 
homophobes envahissent 
le terrain: 43%

- Que les jeunes soient 
sensibilisés: 43%

1
«Que les jeunes soient 

sensibilisés dans les 
clubs»

541 soit 41%

Question 28: Selon toi, que pourrait-on faire pour lutter contre l’homophobie 
dans le milieu du foot? (Plusieurs réponses possibles)  

2
«Que les matchs soient 

arrêtés si des propos 
homophobes 

envahissent le terrain»

471 soit 36%

97% de garçons : pour un total de 2504 réponses 

3
«Que des actions de 
sensibilisation soient 
menées pendant ou 

avant les matchs et que 
les joueurs s'engagent»

465 soit 35%
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Sur une base de 1321 réponses de 12 à 19 ans
et 97% de garçons

68% des jeunes estiment qu’il est important d’être sensibilisé à 
l’homosexualité et contre l’homophobie dans le football et dans les stades

68%

32%

Oui Non

OUI

68%

NON

32%

MESURES CONTRE L’HOMOPHOBIE DANS LE FOOTBALL

COMPARAISON 2021

OUI

67%

Question 29: Selon toi, est-il important d’être sensibilisé à l’homosexualité et 
contre l’homophobie dans ton club et dans les stades de football?  

Sur une base de 1605 réponses de 12 à 19 ans
et 95% de garçons
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Sur une base de 1321 réponses de 12 à 19 ans
et 97% de garçons

MESURES CONTRE L’HOMOPHOBIE DANS LE FOOTBALL

25%

29%

35%

9%
2% Tu ignores et tu passes à autre chose

Tu avertis un délégué ou l'arbitre

Tu rentres aux vestiaires avec tes
coéquipiers

Tu vas en direction des "supporters"
pour t'adresser à eux

Autre

« Autres » est une réponse ouverte, les jeunes peuvent inscrire ce qu’ils veulent, ils ont donc répondu majoritairement: 
#1    « Avertir l’arbitre »

#3    «Je ne dis rien mais je suis en colère » 

#2   « Je les insulte »
Question 30: Lors d’un match entre la Juventus et l’Inter Milan en 2010, des 
« supporters » ont prononcé des insultes racistes. Quelle serait ta réaction sur le terrain?

Des joueurs majoritairement prêts À agir en cas de 
chants racistes des supporters
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Sur une base de 1321 réponses de 12 à 19 ans
et 97% de garçons

POUR LES CHANTS HOMOPHOBES, LES JEUNES IGNORENT 
ET PASSENT à AUTRE CHOSE

MESURES CONTRE L’HOMOPHOBIE DANS LE FOOTBALL

Question 31: Lors d’un déplacement à Bordeaux, des « supporters » Marseillais ont utilisés ces 
paroles pour un chant: « Il faut tuer ces PD de Bordelais », quelle serait ta réaction sur le terrain?

68%

16%

6%

6%
4% Tu ignores et tu passes à autre chose

Tu avertis un délégué ou l'arbitre

Tu rentres aux vestiaires avec tes
coéquipiers

Tu vas en direction des "supporters"
pour t'adresser à eux

Autre

« Autres » est une réponse ouverte, les jeunes peuvent inscrire ce qu’ils veulent, ils ont donc répondu majoritairement: 

#1    « Ce n’est pas de l’homophobie » 

#3    « Je rigole » 

#2   « Il faut rester concentré dans le match » 
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Sur une base de 1321 participants et participantes de 12 à 19 ans
et 97% de garçons : pour un total de 5536 réponses

La lutte contre les discriminations et les inégalités: les 
grands enjeux sociétaux selon les jeunes  

LES ENJEUX SOCIÉTAUX

Question 32: Selon toi, quels sont les grands enjeux sociétaux à l’heure actuelle?
(Plusieurs réponses possibles)

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900

La lutte contre la corruption

L'amélioration du "vivre ensemble"

L'aide aux migrants

La préservation de la paix

La lutte contre les extrêmes

L'engagement solidaire

Le pouvoir d'achat

La lutte contre les inégalités sociales

La lutte contre l'homophobie

La lutte contre la pauvreté

Le bien-être animal

La lutte contre le racisme

Le developpement durable

L'égalité Femmes/Hommes
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621 réponses

DES REMERCIEMENTS et des messages positifs

TU AS LA PAROLE

Question 33: Souhaites-tu ajouter un commentaire?

2//remerciements = 22% 

1// messages positifs = 36% 

3// des jeunes Estiment que le questionnaire est important et intéressant = 12% 

4// messages Négatifs = 4% 

autres = 26%  



51

QUELQLUES EXEMPLES

TU AS LA PAROLE

Question 33: Souhaites-tu ajouter un commentaire?

L’homophobie est compliqué mais je respecte les homosexuels cependant 
je ne l’ai soutiens pas dans leurs actions ( manifestations) car pour moi 
Dieu a créé un homme et une femme pour une raison et les actes 
homosexuels ne sont pour moi pas toléré mais les pensées le sont car on 
ne peut rien y changer. Toutefois, je suis totalement contre les lgbt car il y 
a une grande différence entre être homo et être lgbt, les lgbt veulent être 
comme tout le monde mais en créant des drapeaux cela les mets à l’écart 
et ils se montrent donc différents tout seuls

Le sexisme l'homophobie et le racisme sont très présents je trouve

Je les respecte même si ils sont différents

Nous sommes dans un pays libre dans lequel chacun fait ce qu’il veut donc avoir une orientation 
sexuelle différente ne doit poser aucun problème et nous sommes aussi dans un pays égalitaire 
donc avoir une couleur différente des autres ne font pas de nous une personne supérieure. Trop 
de gens se font harcelé à cause de leurs orientations sexuelle ou de leurs couleurs de peau

Selon moi chacun devrait être libre de faire 
se qu’il veut tout en respectant l’autre

Je connais pas mal de personnes de mon entourage qui 
sont homosexuel et cela ne change rien pour moi.

non merci , c'est un très 
beau questionnaire

Il faut laisser les homo tranquilles

J'aimerai ajouter que temps qu'une 
personne se sent bien dans sa peau, ses 
choix... cela ne regarde que la personne, 
que ça nous plaise ou non. Nous pouvons 
avoir une liberté d'expression, de pensée 
mais sans juger le choix d'une personne

Le probleme c’est que dans les 
religions, c’est interdit d’être homo

Je pense que les jeunes devraient être 
sensibilisés sur l’homophobie !!!!!!!!!!!!!

Oui il faut cesser toutes les insultes 
de rascisme ou autre. Et arrêter la 
discrimination. Merci

Oui il faut cesser toutes les insultes 
de racisme ou autre. Et arrêter la 
discrimination. Merci

Merci ces questions qui ouvrent à 
la fois l'esprit et à la discussion

Les propos racistes, homophobes, 
sexistes devraient être fortement 
sanctionnés afin de ne plus en avoir 
définitivement

Oui le football est un sport et on ne doit pas juger les gens 
sur leur religion,orientation séxuelle ,ou alors son 
physique. Car ci c'est le cas nous n'avons rien à faire sur 
un terrain de foot

Pour moi l’homophobie est quelque chose d’inadmissible 
tout comme le racisme ou autre discrimination ci un jour je 
suis témoins d’un de ses acte j’interviendrais et en parlerais 
on est tous pareil et tous égaux 

Des sanctions devraient être prises face aux 
remarques dévalorisantes et discriminatoires 
dans les vestiaires

Faudrait que les joueurs homo parlent

pour moi l'homophobie et tout t'autres cas me 
derenge pas plus que ca mais mais si ca va trop 
loin ca peut me derenge

Merci de votre attention

je trouve bien de pouvoir en discuter

j ai beaucoup apprécie se questionnaire car cela ma permis 
de réfléchir sur certaine chose que je ne pense pas

Dans le milieux le sportif il serai bien de 
prévenir les jeunes sportifs de tout ce qui 
porte sur le racisme, l’homophobie ect pour 
peut être arrêter toutes ses insultent

C’est important de savoir vivre ensemble peut importe 
la religion, la sexualité ou la couleur de peau

J’ai remarqué que je portais moins d’importance à 
l’homophobie qu’au racisme ou à la religion sûrement 
parce que pour moi la religion est plus importante et 
que la couleur de peau n’est pas choisi alors qu’être 
homosexuel est un choix et que si il y a des hommes et 
des femmes sur terre qui peuvent se reproduire, ce 
n’est pas pour rien.

Bravo pour cette démarche! 

Y a des gays, c’est sur!



RÉSULTATS 
CLÉS
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RESULTATS CLéS

Résultats clés N°1
L’homosexualité est plutôt bien acceptée, 

72% des répondants trouvent 
l’homosexualité (entre deux hommes) 

acceptable…

…mais des résultats en 
baisse (-3%) par rapport 

à 2021. 

74% des jeunes sont prêts à 
soutenir un coéquipier gay 

en cas de problème (insultes 
et/ou agressions)…

…alors que 96% des jeunes 
soutiendraient et défendraient un 

coéquipier victime de racisme.

Résultats clés N°2
30% des jeunes prêts à agir sur 

le terrain en cas de chants 
homophobes dans les tribunes. 

94% des jeunes estiment qu’il 
y a des joueurs homosexuels 

dans le football.

50% des jeunes pensent qu’il 
est possible de faire son 

coming out dans leur équipe.

Résultats clés N°3
Des stéréotypes (douches, rôle de la 
femme…) qui persistent fortement.

Une méconnaissance de 
l’interprétation de la religion et de 

l’homosexualité, ainsi que de la laïcité.

48% des jeunes tiennent des propos 
homophobes… mais 52% estiment 

que « PD, Tapette… » ne sont pas des 
insultes homophobes, s’ils les 

prononcent.

L’homosexualité dérangerait 
34% des jeunes.

Résultats clés N°4
La lutte contre les discriminations 
et les inégalités: les grands enjeux 

sociétaux selon les jeunes.

69% des jeunes estiment qu’il 
faudrait arrêter les chants 

homophobes dans les stades…

…mais 89% des jeunes estiment 
qu’insulter l’arbitre ou l’adversaire de 

« enculé » n’est pas homophobe.

30% des jeunes ont été sensibilisés 
contre l’homophobie et 68% estiment 
qu’il est importantt d’être sensibilisé.

64% des jeunes seraient 
prêts au coming out d’un 

de leur coéquipier.

60% des jeunes déjà insultés par des 
propos injurieux, homophobes et 
racistes, dont 32% homophobes



ANALYSE 
QUALITATIVE

Une tendance positive qui va 
dans le bon sens, malgré 
toujours des freins, 
notamment dû aux 
interprétations des religions…
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ANALYSE QUALITATIVE

Depuis plusieurs années maintenant, Foot Ensemble intervient dans des centres de formation afin de discuter des
discriminations, de l’homosexualité, de l’homophobie, du vivre-ensemble, dans le football et la société de manière générale.
Nous avons pu effectuer 22 interventions dans 9 clubs auprès de 330 jeunes joueurs de 13 à 19 ans durant la période de février
2021 à octobre 2022.

Au fil des échanges, des questionnements et des réponses reviennent régulièrement, faisant émerger des tendances, avec
parfois des évolutions dans le temps. Les interventions permettent également de recueillir des informations en temps réel, ne
pouvant être présentes dans le cadre d’une étude quantitative : spontanéité, émotions, silences, réactions, interactions, débats,
argumentation.

Cette collecte de données qualitatives permet de confirmer ou réfuter certains résultats obtenus dans le cadre de l’étude
quantitative effectuée, tout en pouvant lui apporter de nouveaux éléments.

Voici les principaux enseignements :

9 CLUBS

22 INTERVENTIONS

330 JOUEURS
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ANALYSE QUALITATIVE

Perception de l’homosexualité et de l’homophobie

Les jeunes ont globalement connaissance du sujet. Ils savent définir l’homosexualité et présenter les différents comportements
homophobes : insultes, mises à l’écart, violences, harcèlement. L’homophobie est notamment l’une des premières discriminations qui
leur vient en tête lorsqu’on leur demande ce dont il s’agit. Avant même les interventions, ils ont déjà eu l’occasion d’en parler et d’en
discuter entre eux. Auparavant, cette ignorance expliquait cette intolérance, entretenue fortement par un virilisme inconscient.
Le mépris et le non-intérêt que pouvait susciter une intervention sur l’homosexualité et l’homophobie ont semble-t-il évolué.
Aujourd’hui, les jeunes ont connaissance de ces phénomènes et souhaitent plus en parler.

Contrairement à ce que nous pouvions voir il y a plusieurs années, ils n’ignorent plus les phénomènes d’homosexualité, d’homophobie
dans le sport et la société. Cela s’explique essentiellement par la multiplication des interventions et des actions dans les centres de
formation, du travail quotidien des référents socio-éducatifs, des actions de communication de la LFP, des réseaux sociaux, des médias
et des coming out récents de certains footballeurs.

Il y a également moins de réticence de parler d’homosexualité et d’homophobie entre eux. Ils souhaitent parler du sujet, débattre,
comprendre, avancent des arguments…
Le traitement de l’homosexualité féminine est différent selon eux car il ne s’agirait pas de la même chose. Les représentations qu’ils se
font de l’homosexualité féminine, notamment dans le sport, participent à sa meilleure acceptation par rapport à l’homosexualité
masculine. Le machisme ou ce que l’on appelle aujourd’hui la masculinité toxique provient de grand part au culte de la virilité. Le
virilisme reste un vecteur important d’homophobie: « Être viril, c’est se faire respecter ».
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ANALYSE QUALITATIVE

Zones grises

Si l’homosexualité est globalement plutôt bien acceptée, certaines zones grises existent, entretenant une forme d’homophobie. Certains stéréotypes
et préjugés persistent. En effet, les jeunes peuvent avoir une attitude contradictoire sur le possible coming out d’un coéquipier. Ils sont favorables à
ce que leur coéquipier homosexuel fasse son coming out et le soutiendraient. Néanmoins, certains comportements pourraient les déranger et les
faire changer de comportement vis-à-vis de lui. Ils craignent plaire à leur coéquipier homosexuel et ne veulent pas être l’objet de ses désirs. Ils
pensent d’ailleurs que des personnes homosexuelles sont présentes dans des clubs professionnels en France.

Ils pensent qu’il reste tout de même difficile pour une personne homosexuelle dans le football de faire son coming out notamment à cause des
insultes, du regard des autres qui changerait, de l’homophobie de certains coéquipiers, du traitement des médias, des supporters, et des religions.
L’intention et la personne sur laquelle on va exercer une forme d’homophobie (ami, proche, famille, inconnu) peut influer sur le caractère
homophobe ou non d’un fait, d’une action, d’une parole.
Par ailleurs, la question du choix ou non de l'homosexualité d’une personne est un débat qui divise fortement les jeunes.

Effets de groupe

Il est beaucoup plus simple de parler d’homosexualité et d’homophobie dans un groupe plus restreint, d’une douzaine de personnes environ. Les
petits groupes permettent l’instauration d’un climat de confiance tout en permettant l’interaction entre les jeunes. Parler d’homosexualité et
d’homophobie devant un groupe de jeunes plus important est plus difficile. Les personnes avec des penchants homophobes ont tendance à plus
prendre la parole, imposer leur vision, et empêchent les débats et les discussions constructives.
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ANALYSE QUALITATIVE

Explications de l’homophobie actuelle :

Différents facteurs constituent toujours des freins à une meilleure acceptation de l’homosexualité dans le milieu du football.
Le peu de jeunes intolérants vis-à-vis de l’homosexualité sont souvent ceux qui prônent l’incompatibilité de l’homosexualité avec leur religion. La
religion semble représenter l’un des problèmes essentiels sur l’acceptation de l’homosexualité.

Ce sont souvent les jeunes attachés à leurs principes religieux qui ont le plus d’arguments sur la question. Ils arrivent à expliquer, développer et
légitimer la différence de traitement que l’on peut faire entre une personne hétérosexuelle et une personne homosexuelle, par les dogmes. Il
semble également y avoir une résurgence de la pratique religieuse dans les centres de formation, qui favoriserait un certain conservatisme par
rapport à l’homosexualité.

Les réseaux sociaux peuvent rendre l’homosexualité plus visible et participer à sa normalité, ils permettent également de relayer des faits
regrettables pour la communauté LGBT réalisés par des personnes homosexuelles elles-mêmes.

Le fait que les jeunes ne côtoient pas de personnes homosexuelles dans leur entourage et notamment dans le centre de formation participe à la
persistance du tabou. Cela entretient la méconnaissance et donc la peur ou la « phobie ».
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Différence entre les centres de formation et les collèges/lycées classiques

Foot Ensemble, au delà des clubs amateurs/professionnels et centres de formation, intervient également dans les établissements scolaires allant du collège
jusqu’à l’université. Si certains comportements se retrouvent quel que soit l’établissement: centre de formation ou établissement « classique », il demeure
néanmoins quelques différences.
Que ce soit dans les centres de formation ou dans des classes « classiques », les jeunes ont les mêmes attitudes, questionnements et expressions autour de
l’homosexualité et de l’homophobie.

S’il fallait noter toutefois une différence, c’est la proportion plus importante de personnes ayant des réflexes ou des pensées homophobes qu’il pourrait y avoir
dans les centres de formation. Différents motifs peuvent expliquer ce phénomène.
Tout d’abord, l’homosexualité est souvent plus « visible » dans les collèges et lycées classiques. La présence de personnes homosexuelles ayant faites leur
coming out dans ces établissements est plus importante, pouvant effriter le tabou.

Par ailleurs, la présence de filles dans les collèges et lycées « classiques » peut également être un facteur d’ouverture sur certains sujets pour un groupe. En
effet, les filles, souvent plus matures et ouvertes, notamment sur la question de l’homosexualité, s’interposent plus régulièrement face à des comportements
homophobes qui peuvent se présenter à elles dans une classe.

Enfin, une classe de collège ou lycée « classique » a tendance à réunir de manière plus récurrente une population moins homogène que dans les centres de
formation, notamment vis à vis de leurs caractéristiques sociales.

Cette hétérogénéité de profils plus présente entre élèves issus d’établissements scolaires « classiques » est souvent source de plus grande ouverture et de
meilleure acceptation des différences.

ANALYSE QUALITATIVE
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L’ASSOCIATION ALERTE

Foot Ensemble tient à alerter les clubs, professionnels et amateurs, ainsi que les institutions sportives de manière globale, sur la montée en puissance des
pensées et des comportements pouvant porter atteinte à la liberté ou à l’épanouissement des personnes homosexuelles. La hausse du fait religieux, et la
persistance de certaines cultures ou traditions homophobes empêchent toujours une avancée significative des conditions de vie des personnes
homosexuelles, et particulièrement dans le football.
Malgré certaines avancées ces dernières années, ces freins à une meilleure acceptation de l’homosexualité dans le sport et la société tendent à s’enraciner.

Que ce soit dans les résultats de l’enquête, mais surtout dans nos interventions, nous pouvons nous rendre compte que ces pensées sont de plus en plus
fréquentes. Parler d’homosexualité dans les centres de formation est aussi une façon de se rendre compte de l’influence de l’interprétation des religions.

De plus, que ce soit au niveau quantitatif ou qualitatif, on peut noter également une grande disparité entre les clubs dans la perception de l’homosexualité et
de l’homophobie. Ainsi, nous pouvons retrouver dans certains clubs de nombreux, voire que des jeunes, ouverts sur le sujet et/ou « gay friendly ».
Au contraire, dans d’autres clubs, le nombre de jeunes joueurs ouvertement homophobes ou ayant une perception mauvaise de l’homosexualité, peut
s’avérer élevé.

Il ne s’agit pas seulement d’un enjeu dans la lutte contre l’homophobie mais peut concerner également d’autres problématiques: sexisme, atteinte à la
laïcité, au vivre-ensemble, et aux valeurs de la République.

Il est donc primordial que les institutions sportives et politiques continuent à lutter contre les discriminations, les comportements déviants et
l’obscurantisme. Nous, associations, clubs, ligues, fédérations devons montrer l’exemple et être à la hauteur des enjeux, en assumant nos responsabilités
pour permettre à chaque joueuse/joueur à pratiquer librement le son sport favori sans préjugé ni discrimination.
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L’ASSOCIATION ALERTE

Voici une liste des opinions et arguments homophobes des
jeunes les plus courants:

- Arguments anormalité
- Arguments religieux, tradition, culture
- Arguments vestiaires et douche
- Arguments « choix » et « maladie »
- Arguments virilité et sport
- Arguments phobie (gêne et dégout)
- Arguments liberté d’expression
- Arguments égoïstes
- Arguments virilité et sport
- Arguments historiques
- Arguments « loi naturelle » et procréation

« L’homosexualité, ce n’est pas normal »

« C’est interdit par la religion »

« Si il y’a un gay dans l’équipe, et si on est pote, il risque d’avoir des
sentiments pour moi et ça me gène »

« Dieu a créé Adam et Eve »

.

« L’homosexualité, ce n’est pas naturelle »

« Dieu a créé la femme pour procréer, si il y a que des gays, c’est la fin de l’humanité »

« C’est un choix d’être homo, car c’est la mode »

« C’est à cause de l’éducation et de l’entourage qu’on devient gay »

« Les gays sont efféminés, ils ne peuvent pas jouer au foot, c’est un sport viril »

« Si un coéquipier est homo, OK, mais ça ne sera plus pareil »

« Deux mecs ensemble, ça me dégoute »

« Si il y’a un gay dans notre équipe, ça serait bizarre, il va nous regarder dans les
douches »

« Sur les réseaux sociaux ou à la gay-pride, ils provoquent de trop et font trop de
manières »

« En France, c’est la liberté d’expression, je peux dire ce que je veux »

« L’homophobie contrairement au racisme, n’a pas d’histoire »

«Imaginez si on a un coéquipier gay, et qu’il nous convainc à devenir comme lui!!! »

« La bible dit que c’est une abomination »

« Moi, je m’en fous, je suis hétéro, ce n’est pas mon problème »



CE QUE NOUS 
PROPOSONS

Les recommandations de Foot Ensemble afin de 
mieux lutter contre l’homophobie dans le football.
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CE QUE L’ASSOCATION PROPOSE

Multiplier les actions

Au vu des résultats de l’enquête, des constats faits lors des actions de terrain, et de ce qui peut être réalisé aujourd’hui, Foot Ensemble
propose cet ensemble d’outils et d’actions destiné à mieux lutter contre l’homophobie dans le football, constituant ainsi des réponses aux
besoins identifiés :

Accompagner les clubs pour la mise en place d’actions, de programmes pédagogiques et éducatifs répondant au plus près à leur
besoin et aux problématiques actuelles.

• Poursuivre les interventions dans les centres de formation et pôles espoirs afin que chaque joueur passant professionnel ait été au moins
une fois sensibilisé contre l’homophobie.

• Réaliser des outils et des interventions sur les sujets de la laïcité et du fait religieux, notamment dans le milieu sportif.

• Sensibilisation des joueurs professionnels par des interventions, ainsi que le staff technique et les dirigeants.

• Approfondissement de nos outils pédagogiques pour les personnes souhaitant s’informer un peu plus sur l’homosexualité, l’homophobie
dans le sport et la société, et les diffuser dans les centres de formation.

• Réaliser des interventions en partenariat avec d’autres acteurs impliqués dans la lutte contre les discriminations dans le sport (troupe du
Trimaran, Olivier Rouyer…).

• Mettre à disposition à tous les centres de formation et pôles espoirs, des kits pédagogiques (Livrets pédagogiques, prospectus,
documentaire, séquences vidéos, et guides pratique…) et des ateliers à distance (serious game, séquences vidéos, jeux et questionnaires…).

• Sensibilisation et formation des référents socio éducatif / référents sureté / référents supporters / dirigeants / staffs professionnels /
éducateurs / personnels des centres de formation …
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CE QUE L’ASSOCATION PROPOSE

Approfondir la lutte contre l’homophobie dans le football

• Mesurer chaque année la perception de l’homosexualité, de l’homophobie et d’autres sujets sociétaux dans les centres de formation.

• Sensibilisation et formation des éducateurs, entraineurs, staffs techniques, dirigeants, arbitres, délégués et commission de discipline.

• Impliquer les équipementiers et sponsors du milieu du football dans la lutte contre l’homophobie dans le football.

• Mise en place de partenariats avec des clubs pilotes avec des projets sur plusieurs années.

• Encourager des actions de sensibilisation avant, pendant et après les matchs de L1 et L2.

• Proposition des partenariats aux équipementiers et aux sponsors afin de participer à une campagne de sensibilisation contre l’homophobie
dans le football.

• Proposition d’action de sensibilisation auprès des groupes de supporters.

• Création de modules pédagogiques (Vidéos YouTube,TikTok, Instagram…) ou de vidéos courtes « virales » et possibilité de lancer un concours
avec un jury partenaire et des lots motivants pour les gagnants.

• Mesurer les évolutions dans pôles espoirs et dans les centres de formation à moyen et à long terme.

• Organisation d’une semaine dédiée à la lutte contre l’homophobie dans le football avec une série d’actions et d’événements. (Match de gala
en 2022 avec le Variétés Club de France, avec fan zone, ateliers de lutte contre les discriminations, exposition, ateliers culturels, colloques,
concours, travaux avec district de foot et les espaces éducatifs…)

• Impliquer les joueurs professionnels, de l’Equipe de France, ou des personnalités sportives/politiques au sein d’outils destinés mieux lutter
contre l’homophobie.

• Organisation d’événements (match de gala, table ronde, exposition, colloque, concours) afin d’ouvrir le débat sur des sujets sociétaux et
permettre le vivre ensemble.
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NOUS SOMMES LÀ POUR VOUS AIDER

A PROPOS DE FOOT ENSEMBLE

Notre association, créée en 2016, a pour objectif d’ouvrir le débat de l’homosexualité et l’homophobie dans le sport 
et plus particulièrement dans le football.
Entourée et structurée par des personnes adaptées et professionnelles, elle se propose d’intervenir dans l’espace 
éducatif, du collège à l’université, dans le monde sportif et au-delà, dans des rencontres et des manifestations. Elle 
soutient et conseille les hommes et les femmes confrontés aux discriminations.

L’association défend une logique d’inclusion et de réalité: chercher uniquement à « lutter contre » les manifestions 
d’homophobie lui semble insuffisant. Elle s’appuie sur la promotion des valeurs fondamentales du sport, tout aussi 
importantes que la performance, qui sont le dépassement de soi, le respect de l’autre, l’acceptation des 
différences, le partage, l’action commune, l’humilité, la discipline…
L’idéal serait que chaque individu ressente un sentiment d’épanouissement et de progrès dans son sport favori. 
Nous sommes convaincus de l'importance du sport dans notre société, qui, bien au-delà d'un simple loisir, peut 
participer à la construction de chacun, dans le respect des diversités, et contribuer puissamment au vivre ensemble.

En résumé, nous souhaitons encourager un comportement fondé sur les valeurs humanistes et civiques, la 
découverte culturelle, l’engagement philanthropique, l’égalité filles/garçons. Nous souhaitons aussi investir le volet 
préventif dans le domaine des comportements sexistes et homophobes dans une démarche globale de diversité et 
de citoyenneté.
Par ailleurs, l’homophobie engendre de tragiques répercussions sur les personnes qui en sont victimes. D’après une 
étude (2014) du Ministère de la Santé concernant le suicide en France, les jeunes confrontés aux difficultés liées à la 
découverte et à la construction de leur identité sexuelle et de genre sont particulièrement sensibles à l’image que 
les autres perçoivent d’eux. Cela fragilise l’estime qu’ils ont d’eux-mêmes.
À ce titre, les discriminations dont sont victimes certains d’entre eux peuvent constituer un facteur de risque 
important dans le passage à l’acte suicidaire. De ce fait, le suicide est la deuxième cause de mortalité chez les 15-24 
ans.
Le football ne peut bien-sûr pas régler tous les maux. Néanmoins, il peut participer à l’amélioration des 
comportements du public, des jeunes et des supporters, afin que chaque individu se sente accueilli dans son sport 
favori.

Enfin notre association créée des outils pédagogiques pour sensibiliser les jeunes contre l’homophobie, tels: un film
documentaire, des livrets pédagogiques, des guides pratiques, un serious game, des ateliers à distance, des 
modules vidéos pédagogiques, une exposition… et propose une formation pour les acteurs de terrains.
Enfin, l’association est soutenue par la LFP, la FFF, le Ministère des Sports, la Dilcrah et a reçu le haut patronage du 
Président de la République en Novembre 2019.

RETROUVEZ NOUS

www.footensemble.fr
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